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凝聚力量真扶贫　用心用情扶真贫
---巴东县野三关镇竹园淌村社会组织助力脱贫攻坚汇报材料
竹园淌村村支部书记、主任　李罗平
（2020年10月14日）

各位领导：
大家好！
在中国最年轻的自治州——恩施有个唯一的全省深度贫困县——巴东，在恩施和巴东的最东端有个重点贫困村——恩施的东大门——竹园淌村。我是这个村的支部书记、村主任，叫李罗平，同事和群众都叫我“小李”。很高兴有这个机会和大家一起交流学习，更荣幸有这个平台来推介竹园淌村、汇报我们的工作，若有说的不对的地方，垦请各位谅解并批评指正！
竹园淌村与宜昌市的长阳、秭归两县毗邻，被誉为野三关镇的最高图腾、北纬30度风景线的金顶，被地理学家概括为中国东西部的分界线（长阳与巴东）、楚人与巴人的分界线（秭归与巴东），脚踏三县，情系巴楚，连贯东西，被誉为“鄂西门户”。
竹园淌村平均海拔1500米，属典型的高山重度贫困村，村域面积24.8平方公里，辖区内21个村民小组，402户1502人，其中建档立卡贫困户的185户613人，在精准扶贫政策的落实及社会组织的倾情帮扶下，我村185户贫困户已全部高质量脱贫。
2019年6月，全省性社会组织助力巴东脱贫攻坚现场会在我县野三关镇召开，给我村脱贫攻坚带来了机遇。省民政厅将湖北建设监理协会确定“一对一”结对帮扶的亲戚。湖北建设监理协会的会长委派姚晶晶女士第一时间来到我村，走村串户，现场调研，确定了我村的脱贫思路和发展路径。在湖北省建设监理协会的帮助下，村“两委”与全村老百姓一道争取项目、发展产业、改善基础条件、美化人居环境，如今的竹园淌村已经成为远近闻名的“特色村”“脱贫致富的榜样村”。现将我们的主要做法汇报如下：
一、社会组织为我们牵线搭桥“攀高枝”。湖北建设监理协会利用自身广泛的社交关系努力寻求友好企业参与竹园淌村脱贫攻坚工作，竹园淌村也积极主动与相关企业对接。通过努力，多家企业都参与到我村的脱贫攻坚的主战场上来。一是宜昌长江海事局巴东办事处、宜昌长江航道局巴东办事处多次给我村特殊人群（五保户、残疾人、大病患者）捐赠生活物资及资金；二是湖北嘉和仁建设工程有限公司、宜昌江森船务有限公司、宜昌祥龙水下工程有限公司前后共捐助4万余元用于解决村内特别贫困户危房改造资金不足的问题;三是湖北建设监理协会为村捐助3万元用于扩建老年人活动中心；四是国家电网捐助320万元用于建设现代生态循环农业相关配套设施;五是正大集团扶持村内龙头企业建设万头生猪养殖基地；六是村内龙头企业通过流转贫困户土地、吸纳贫困户就业形成长效带贫益贫机制。
二是社会组织用心用情为我们“解难题”。坚持以长期带贫益贫效益为主，短期解危解困为辅，保证扶贫行动的精准性、有效性。根据脱贫攻坚基本方略和社会组织助力脱贫攻坚的目标，聚集点在贫困户，目标是解决“两不愁三保障”和贫困人口增收的问题。比如低保户张世星，全家5口人，其中有3个是残疾人，虽然所有的政策全部落实到位了，但还有一个上高中的学生，家庭的生活条件并不好，我们通过社会组织联系企业为其捐助物资资金，还帮助这个家庭为村内的龙头企业进行利益机制链接，每年都可以从龙头企业得到分红；比如五保户徐昌金，房屋破损严重，在实施危房改造时，政策补贴之后，仍有很在的资金缺口，帮扶企业为他解决了危房改造资金不足的问题；比如针对我们村老年人活动中心面积小的问题，在征得村民同意的情况下，争取到社会组织捐助的3万元用于扩建老年人活动中心；比如针对我们产业发展零散化、打抵御市场风险能力小的问题，我们积极争取社会帮扶助力产业基地建设，以村内龙头企业承建的现代生态循环农业体系基本建成，产业发展由以前的零散种植变成了现在的规模化种植。
三、社会组织为我们谋划长远发展。全省性社会组织助力巴东县脱贫攻坚活动中，我村有幸与湖北省建设监理协会“结缘”，湖北省建设监理协会捐助资金扩建了我们村老年人活动中心。在项目结束后，我们没有断了与企业的联系，而是和企业保持着更密切的联系，企业仍在继续帮我们谋划村的后续发展，当我把我们村要发展高山民居民宿的想法告诉湖北省建设监理协会的高平高总的时候，高总非常的高兴，而且还表示，野三关镇竹园淌村有着独特的区位优势，是离平原最近的高山、是离西部最近的东部，高海拔决定了天气的清凉，加之保护良好的生态，一定是城里人，尤其是重庆、武汉大城市的首选之地，发展乡村旅游和民宿有着广阔的天地，并且保护环境的绿色产业，值得大力发展。只要我们村的民居民宿发展起来了，湖北省建设监理协会将持续长期结对帮扶下去，还会利用社会组织的资源优势加大对竹园淌村民居民宿的宣传与推广。
通过这几年的社会组织助力脱贫攻坚行动，我们村至少取得了以下方面的成效：
一是特殊群体得到了帮助，顺利脱了贫。通过社会组织的帮扶，解决了五保户、残疾人、大病患者等特殊人群短期的、紧急的困难和危机，并帮助一个个这样的家庭如期实现了脱贫。
二是建实了村级产业发展基地。在社会组织及企业的帮扶下，建成了蔬菜基地和养殖基地，包括连片大棚蔬菜基地1100亩，年产高山绿色蔬菜8250吨；标准化猪舍22栋8000㎡,年出栏15000头；蔬菜筐生产设备一套，年生产可达40万个；蔬菜包装车间5栋共2210平方米；100t组装式冷库1座；沼气池1400m³；田间滴灌系统209万米。养殖基地产生猪粪通过沼气池发酵后，沼气用来发电，沼液用来滴灌大棚蔬菜基地，沼渣用来制作有机肥。真正形成了现代生态循环农业，2019我村被认定为“湖北省休闲农业示范点”。
三是壮大了村集体经济，形成了长效的带贫益贫机制。2018年，我村确立了“村集体+龙头企业+农户”的发展模式，村集体将向上级财政部门和社会组织争取到的资金入股到巴东县黄连坪农业开发有限公司，同时也鼓励村民将土地入股到该企业，签订股权受益分红协议，让村集体和村民变成企业的股东，每年按股权分享收益，并将村里有劳动力的村民统一安排到该企业务工。2019年，企业直接带动帮扶我村建档立卡贫困户184户596人，常年吸收90余人在企业务工，支付土地流转资金37.5万元，发放务工工资348万元，贫困户分红10.8万元，村集体分红24万元。通过这种模式，村民富裕了，村集体收入增加了，龙头企业壮大了。
四是完善了基础设施建设短板，丰富了群众文化生活。湖北省建设监理协会捐助的3万元用于扩建村老年人活动中心，新增加了阅读室、娱乐室，且配套了相关的医疗设施。扩建后的老年人活动中心于今年6月开始投入使用，由专人负责，按时开放。并成立了老年人协会，建立了必要的规章制度，为村内的老年人提供活动场所和保障。今年7月，我们举办了老年退役军人座谈活动；8月，我们举办了老年健康讲座，为村内60岁以上的老年人进行免费的健康检查。根据兴趣爱好，我们还将举行更多更好的活动，以丰富村内老百姓的文化生活，进一步提升了党在最基层的凝聚力。
以上就是我向各位领导汇报的社会组织助力巴东脱贫攻坚对我们村的帮扶和变化。竹园淌村将以本次工作汇报为新的起点，认真借鉴更好的经验做法，希望在接下来的乡村振兴过程中，能够得到更多的社会组织的帮扶，让竹园淌村的老百姓得到更多的实实在在的好处。
再此对湖北省建设监理协会和各位社会组织对我村长期帮扶表示衷心的感谢，谢谢大家！
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